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У світлі розвитку інтеграційних проце-
сів в Україні стурбованість станом охорони 
навколишнього природного середовища в 
країні та у світі загалом актуалізували по-
требу у зверненні до правових джерел та 
досвіду діяльності державних (природо-
охоронних) органів розвинених країн світу, 
і, в першу чергу, країн-членів Європейсько-
го Союзу. І хоча Європейський Союз (далі 
– ЄС) в умовах сучасної індустріалізації сус-
пільства також має складнощі щодо подо-
лання наслідків екологічної кризи, у той же 
час захист і покращення стану природного 
середовища є для нього однією з пріори-
тетних сфер розвитку, вимогою збережен-
ня людства. Зважаючи на це, ЄС вдалося 
створити досить ефективну систему органів 
управління та охорони довкілля, яка завдя-
ки правильному розподілу повноважень в 
інституційній системі Союзу та правовому 

забезпеченню, доволі вдало справляється з 
екологічними проблемами. 
Треба визнати, що українські вчені не-

одноразово зверталися до наукових праць 
закордонних вчених-адміністративістів, 
зокрема, А. Віла, Г. Вінтера, Р. Вольфру-
ма, П. Крейга, Л. Кремера, Д. Шелтона, 
Р. Стейнберга та їх послідовників, які пред-
метно досліджували еколого-правові питан-
ня. Останнім часом ця зацікавленість мала 
новий сплеск у світлі реформаційних про-
цесів, що стосуються органів державного 
управління усіма сферами життєдіяльності 
суспільства (у тому числі й природоохорон-
ною) та адаптації українського адміністра-
тивного законодавства до європейських 
норм, що є основною вимогою європейської 
спільноти на шляху України до членства у 
ЄС. У цьому аспекті певний науковий інте-
рес до даної проблеми виявили такі вітчиз-
няні науковці, як В. Авер’янов, О. Андрійко, 
В. Андрєйцев, Н. Андрусевич, С. Джигирей, 
С. Ківалов, В. Копійка, І. Кравчук, М. Копи-
лов, В. Костицький, М. Микієвич, В. Пилип-
чук, В. Тацій, Ю. Шемшученко. Проте про-
блемі вивчення специфіки функціонування 
органів охорони навколишнього природ-
ного середовища країн-членів ЄС та мож-
ливостей імплементації їх досвіду в Україні 
вони приділяють увагу побіжно, лише у ви-
кладі основного матеріалу. Отже, дана про-
блема у вітчизняній адміністративній науці 
не була предметом спеціального досліджен-
ня, тому потреба здійснення такого аналізу, 
на наш погляд, вбачається нагальною. 

В статье на основе анализа действующего 
законодательства охарактеризованы систе-
ма и полномочия государственных органов 
Европейского Союза в сфере охраны окружаю-
щей природной среды. С учетом европейского 
опыта очерчены возможности модернизации 
административно-правовой системы орга-
нов охраны окружающей природной среды на 
Украине.
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Метою статті є аналіз існуючої системи 
органів охорони навколишнього середови-
ща у Європейському Союзі на предмет ви-
значення підстав використання європей-
ського досвіду в Україні в процесі реалізації 
національної природоохоронної політики 
та удосконалення інтеграційного процесу 
держави. 
На початку 70-х років XX століття через 

різкий економічний розвиток у країнах-чле-
нах ЄС гостро постала проблема забруднен-
ня навколишнього середовища та покра-
щення здоров’я населення. У зв’язку з чим, 
приймається законодавство Європейського 
Співтовариства у сфері охорони довкілля, 
в якому закріплювалися основні вимоги до 
держав-членів у природоохоронній сфері, 
а також інтеграції екологічних чинників 
у інші сфери регулювання суспільних від-
носин [1, с. 82]. Виходячи з політики Спів-
товариства у сфері захисту навколишньо-
го середовища, у Договорі про створення 
Економічного Співтовариства основними 
групами питань, що регулюються на рівні 
ЄС, виділені окремі компоненти довкіл-
ля: 1) охорона певних елементів довкілля 
(ґрунтів, водних ресурсів); 2) запобігання 
шумовому і атмосферному забрудненню; 3) 
раціональне використання природних ре-
сурсів; 4) екологічна безпека (оцінка впли-
ву на навколишнє середовище; стандарти 
якості); 5) захист екологічних прав людини 
(право на екологічну інформацію, на до-
ступ до правосуддя з питань, що стосують-
ся довкілля, на участь громадськості), – і 
способи їх регулювання: охорона, захист, 
обмеження впливу [2]. Фактично, охорона 
навколишнього природного середовища 
визнана одним із пріоритетних завдань в 
ЄС, виконання якого покладено на систему 
державних і недержавних інституцій. Ви-
значимо, що організаційно-правова струк-
тура ЄС досить специфічна, адже за своєю 
суттю включає в себе регулювання на рів-
ні союзних інститутів та державних орга-
нів всередині кожної країни, діяльність 
великої кількості громадських об’єднань і 
природоохоронних організацій [3, с. 103]. 
У вже згаданому Договорі був внесений 
окремий розділ, у якому закріплені осно-
вні цілі ЄС з охорони навколишнього се-

редовища, напрями розвитку країн-членів 
ЄС, повноваження союзних інститутів [2]. 
Зазначимо, що ці інститути утворюють зла-
годжений організаційний механізм, який 
координує діяльність ЄС, забезпечуючи до-
тримання принципів пріоритетності права 
Союзу над національним правом, єдності та 
цілісності побудови інституційної системи, 
забезпечення збалансованості органів над-
національного і міждержавного характеру, 
пропорційності і субсидіарності [4, с. 129-
130]. 
Загалом за сферою регулювання та зміс-

том повноважень інститути ЄС у сфері охо-
рони довкілля поділяються на три групи: 
основні органи (Парламент, Рада, Комісія), 
спеціальні (Агенства) та консультативні ор-
гани на рівні ЄС. Розглянемо детальніше 
правовий статус кожного з цих органів.
Центральне місце у діяльності інститу-

тів ЄС займає Європейський Парламент, 
який є представницьким органом, у скла-
ді якого представники народів держав, що 
об’єдналися у Співтовариство, і які обира-
ються прямим всезагальним голосуванням 
терміном на п’ять років [5, с. 204-206]. З 
моменту прийняття Єдиного Європей-
ського Акту і підписання Договору про за-
снування ЄС спостерігається тенденція до 
розширення повноважень Парламенту. 
Останнім часом помітна його роль у зако-
нодавчому процесі. Здійснюючи законо-
давчу функцію, Європейський Парламент 
використовує процедури співробітництва з 
Радою та процедури спільного прийняття 
рішень. До його компетенції також відно-
сятся укладення міжнародних договорів з 
основних союзних питань, надання дозво-
лу на вступ до ЄС нових країн.
Оскільки повноваження Європарла-

менту охоплюють усі сфери суспільного 
життя, тому в його структурі можуть утво-
рюватися постійні та тимчасові комітети [6, 
с. 72-76]. Комітети, створені на постійній 
основі, формуються залежно від предметів 
регулювання. Так, щодо навколишнього 
природного середовища, охорони здоров’я 
та безпеки продуктів харчування діє від-
повідний Комітет. Його основні повнова-
ження визначені у розділі 8 додатку VI до 
Правил процедури Європейського Парла-
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менту [7]. Згідно з Регламентом Комітет 
відповідає за сферу, пов’язану з політикою 
і заходами щодо охорони навколишнього 
середовища: охороною повітря, ґрунтів і 
води; зміною клімату; класифікацією, мар-
куванням, перевезенням і використанням 
небезпечних речовин і засобів; встановлен-
ням можливих рівнів шуму; переробкою і 
зберіганням відходів; міжнародними і регі-
ональними заходами і угодами, спрямова-
ними на охорону навколишнього середови-
ща; взаємодії з органами щодо розробки 
програм у галузі охорони довкілля, захисту 
громадськості. 
Кожен рік Комітет із навколишнього 

середовища розробляє три звіти, в яких 
розглядає прийняте законодавство ЄС 
у сфері охорони довкілля, сферах, що з 
нею пов’язані, та проблеми імплемента-
ції. Окрім цього, члени Комітету кожні два 
місяці разом із Комісією проводять сесії з 
питань стану імплементації європейського 
права навколишнього середовища. Остан-
нім часом на таких сесіях постає багато 
питань, пов’язаних із застосуванням зако-
нодавства у сфері охорони довкілля у кра-
їнах-кандидатах. Так, будь-який громадя-
нин ЄС, як і будь-яка фізична і юридична 
особа, що проживає чи зареєстрована у 
державі-члені, має право звертатися, ін-
дивідуально або разом із іншими громадя-
нами чи особами, з петицією у Європей-
ський Парламент із питань, які входять у 
компетенцію Співтовариства і які їх безпо-
середньо стосуються. Для розгляду таких 
петицій Європейським Парламентом було 
створено Комітет із петицій. Якщо Комітет 
із петицій отримує велику кількість пети-
цій з одного питання, він може розглядати 
ці петиції разом і, для привернення ува-
ги держав-членів чи інших інституцій ЄС 
до певної проблеми, приймати спеціальні 
звіти. Як показує статистика, найбільшу 
кількість петицій даний Комітет отримує з 
питань, що стосуються охорони навколиш-
нього природного середовища.
Вказуючи на ефективне функціонуван-

ня як Комітету, так і Парламенту взагалі, 
неможливо не обминути і ряд проблем, 
які при цьому мають місце. Однією з них 
є те, що кожного року в Комітет надходить 

близько тисячі петицій, з яких необхідно 
зробити резюме і перекласти усіма офі-
ційними мовами Європейського Союзу [8, 
с. 15]. Ця вимога затягує процес щодо їх 
розгляду. Інша проблема – це уповільний 
процес виконання ініціатив Європарла-
менту, особливо серед нових країн-членів 
внаслідок різниці у соціально-економічно-
му розвитку країн ЄС. У таких випадках 
для виправлення ситуації на союзному рів-
ні існує прктика, яка передбачає розробку 
індивідуальних програм для конкретної 
країни. Прикладом може слугувати Кіот-
ський протокол 1997 року, який вимагав 
від країн знизити викиди парникових газів 
на 8 % від рівня 1990 року. Для досягнення 
цьогокожній державі-члену ЄС були вста-
новлені індивідуальні цілі, а також Угода, 
щодо якої деяким країнам дозволено збіль-
шувати свої викиди за умов, якщо вони 
компенсуються зниженням викидів у решті 
країн [6, с. 170]. 
Не зважаючи на те, що на даний час 

законодавчі повноваження в межах ЄС, 
як ми зазначили, має Парламент, вирі-
шальну роль у законодавчому процесі все 
ж відіграє Рада Європейського Союзу. Як 
головний законодавчий орган, Рада ЄС ви-
рішує питання з усіх важливих сфер жит-
тя суспільства, і тому має широкий спектр 
повноважень у межах законодавчої, фінан-
сової (бюджетної) і контрольної функцій. 
Важливість цього органу заключається ще 
й у тому, що Рада, приймаючи норматив-
но-правові акти (директиви, регламенти, 
рішення), зобов’язує їх виконання усіма 
суб’єктами ЄС. Рада постійно взаємодіє з 
органами державного управління країн-
членів, на які покладені завдання виконан-
ня союзних нормативно-правових актів. 
До складу Ради ЄС входять представники 
урядів кожної держави-члену. Залежно 
від предмета розгляду чи напряму дискусії 
обирається фахівець з цієї галузі на рівні 
відповідних міністрів. Отже, від ефектив-
но діючого адміністративно-правового ме-
ханізму регулювання на рівні країн-чле-
нів ЄС залежать результати роботи Ради. 
Якщо проекти нормативно-правових актів 
стосуються екологічної політики, то задля 
їх обговорення Рада засідає на рівні міні-
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стрів з навколишнього природного сере-
довища союзних країн. Фактично такі зу-
стрічі міністрів у Раді ЄС задля обговорен-
ня актуальних проблем і прийняття рішень 
з важливих питань, що стосуються охорони 
довкілля вже стали загальною практикою і 
відбуваються чотири рази на рік. Зокрема, 
остання зустріч стосувалася проблеми за-
конодавчого забезпечення зміни клімату і 
сталого розвитку.
Повноваження Ради з охорони навко-

лишнього середовища визначені статтею 
175 Договору про створення ЄС. В осно-
вному це питання стосовно: сфери опо-
даткування; освоєння територій; земле-
користування, за винятком поводження з 
відходами; заходів розподілу зрошуваних 
ресурсів тощо [2]. Відповідно до проце-
дури Договору Рада після консультацій з 
Парламентом, Економічним і соціальним 
комітетом та Комітетом регіонів більшістю 
голосів приймає рішення щодо виконання 
необхідних дій, спрямованих на досягнен-
ня цілей політики Співтовариства у сфері 
охорони навколишнього середовища. Рада 
працює сесійно. Варто зазначити, що за 
специфікою статусу Раду можна вважати 
міжурядовим інструментом, який надає 
змогу збирати представників країн-членів, 
які необхідні для участі у відповідних робо-
чих групах Ради. 
На відміну від Ради, Комісія є постійно 

діючим інститутом, що виконує основні ви-
конавчі функції у ЄС, та має право законо-
давчої ініціативи. Усі нормативно-правові 
акти, які приймаються Радою самостійно 
чи спільно з Парламентом, мають за основу 
пропозиції, запропоновані Комісією. Якщо 
це стосується нагляду за розробкою по-
літики та імплементацією законодавства з 
охорони природного середовища, то вона 
забезпечує дотримання норм права ЄС, 
проводить збір інформації, як із власної іні-
ціативи (шляхом інспекцій і перевірок), так 
і отримуючи звіти від держав-членів.
Комісія складається із 27 членів, обра-

них за принципом їх загальної компетент-
ності, зазначеної в установчих документах, 
які видаються Радою та Парламентом ЄС. 
Кожен член Комісії є посадовою особою, яка 
здійснює загальне керівництво конкретною 

галуззю управління чи групою галузей (так 
звані комісари). Комісарам підзвітні від-
повідні генеральні директорати Комісії [9, 
с. 230-236]. Що стосується охорони довкіл-
ля, то загальне керівництво цією сферою 
здійснює Комісар з питань навколишнього 
середовища. Головна функція Генерального 
директорату з навколишнього середовища 
полягає в ініціюванні і визначенні ново-
го законодавства у сфері охорони довкілля 
і забезпеченні того, щоб погоджені заходи 
впроваджувалися на практиці державами-
членами. Перед виробленням законодав-
чого проекту, Генеральний директорат 
із навколишнього середовища проводить 
попередні дослідження й обговорення з 
представниками урядів, екологічних орга-
нізацій, зацікавлених груп, технічними екс-
пертами. Щороку Генеральний директорат 
із навколишнього середовища визначає 
План управління згідно з Програмою дій із 
навколишнього середовища [10]. 
Якщо законодавчі положення на рівні 

ЄС відсутні, деякі країни намагаються са-
мостійно вирішувати проблеми адміністра-
тивно-правової природоохорони. Таким 
прикладом є намагання зменшити шкід-
ливі викиди від переробки паперу у Ні-
меччині та Великобританії. Для подолан-
ня цієї проблеми були залучені громадські 
організацій та міністерства охорони навко-
лишнього середовища відповідних країн, 
які розробили програму щодо поступового 
зниження викидів. У результаті негативні 
показники зросли, тому програму закри-
ли та звернулися до асоціацій на союзному 
рівні, які намагалися лобіювати цю пробле-
му у Комітеті з навколишнього середовища 
Комісії ЄС [11, с. 47-52]. 
Будь-хто може подати скаргу в Комісію 

на державу-члена з будь-якого норматив-
ного акту чи практики, несумісних, на його 
думку, з положенням чи принципом права 
Співтовариства. Якщо на основі отриманої 
інформації (скарги) про «порушення дер-
жавою-членом своїх зобов’язань» Комісія 
робить висновок про ймовірне порушен-
ня права ЄС, вона розпочинає проти від-
повідної держави офіційне розслідуван-
ня. Процедура розслідування включає дві 
стадії: судову і адміністративну. Спочатку 
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використовується адміністративна стадія 
(спілкування і рекомендації). Якщо ад-
міністративні заходи не дають належних 
результатів, Комісія може подати позов у 
Суд Європейських Співтовариств проти 
держави-члена порушника. Проблема по-
лягає в тому, що до Комісії надходить бага-
то таких скарг, тому вона не реагує на них 
належним чином. Більшість скарг у сфері 
охорони довкілля, що надходять у Комісію, 
стосуються охорони середовища існуван-
ня птахів та інших видів флори та фауни, 
оцінки впливу на навколишнє середовище 
й охорони вод. Зі вступом нових країн, Ко-
місія може стикатися з проблемою інтер-
претації державними органами положень 
установчого договору щодо можливості 
застосування жорсткіших заходів у сфері 
охорони довкілля в своїй країні, необхід-
ності консультацій із сусідніми країнами 
стосовно розподілу внутрішньодержавної 
компетенції, зважаючи на існуючу судову 
практику адміністративно-правового регу-
лювання [12, с. 16-22]. Хотілося б звернути 
увагу на унікальність законодавчого про-
цесу у ЄС, який забезпечується складністю, 
відлагодженістю і збалансованістю діяль-
ності водночас Комісії, Парламенту і Ради. 
Усі ці органи беруть участь на різних ста-
діях законодавчого процесу, що сприяє їх 
об’єктивності і прозорості [13, с. 14-15].
У свою чергу, дотримання законності 

при застосуванні установчих договорів ЄС 
забезпечує Європейський Суд, який у ме-
жах своєї юрисдикції розглядає позови 
[14]: 1) проти держав-членів, які ухиляють-
ся від виконання своїх зобов’язань згідно 
з установчими договорами; 2) про безді-
яльність інституцій Союзу; 3) про анулю-
вання незаконно прийнятого інституцією 
ЄС правового акту; 4) про відшкодування 
шкоди. Питаннями захисту прав громадян 
ЄС, у тому числі й у сфері довкілля, підви-
щення якості управління опікується Євро-
пейський Омбудсмен [15]. Це незалежний 
орган, хоча його і призначає Парламент. 
Всі інститути і органи ЄС зобов’язані ви-
конувати рішення Омбудсмена. Як тіль-
ки скарга надійшла до офісу Омбудсмена, 
изначається її належить до меж його по-
вноважень. Далі йде стадія розслідування. 

Якщо в результаті розслідування Омбуд-
смен не знаходить порушень у діяльнос-
ті, то скарга закривається без подальших 
розслідувань. Право проводити розсліду-
вання з власної ініціативи хоча і є дуже 
важливим, але використовується рідко 
(наприклад, коли ряд скарг звертають ува-
гу на певний орган чи певний вид адміні-
стративної діяльності). Скарги, що мають 
своїм предметом охорону навколишнього 
природного середовища, подаються, як 
правило, індивідами і неурядовими еколо-
гічними організаціями. Предметом таких 
скарг найчастіше є питання порушення 
державами законодавства Співтовариства 
у проведенні оцінки впливу на навколиш-
нє середовище, неналежна імплементація 
директив, відмова у наданні чи неналеж-
ному наданні Комісією інформації щодо 
навколишнього середовища, фінансування 
та умови виконання екологічних проектів 
та інше. Як приклад, приведено справу, 
яку вирішував Омбудсмен стосовно по-
зивача із Греції, який звернувся до Комі-
сії щодо дій національних органів влади 
стосовно недотримання процедури оцінки 
тендерного проекту на побудову автошля-
хів щодо впливу на охорону навколишньо-
го середовища відповідно до Директиви 
ЄС. У своїй заяві позивач стверджував, 
що національні органи влади не відміни-
ли нормативно-правові акти, з яких і ви-
никає порушення тендерної процедури. У 
той же час у ЄС немає судових прецеден-
тів, які б визначали, як мають діяти орга-
ни влади країни-члена. У своїй відповіді 
Комісія зазначила, що національні органи 
влади прийняли заходи щодо зупинен-
ня порушення, вимагаючи, щоб проект 
пройшов нову процедуру оцінки дій щодо 
їх впливу на природне середовище, тому 
дана ініціатива позивача є зайвою. Після 
розгляду цієї справи Омбудсмен не знай-
шов порушень ні у діях Комісії, ні у діях 
органів місцевої влади. Справа була відхи-
лена. Варто відмітити, що процес адапта-
ції національного законодавства до вимог 
ЄС залежить від рівня якості державного 
управління у країнах-членах, а за відсут-
ності такого управління виникають ситуа-
ції, які призводять до фінансових витрат, 
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проблем реалізації положень Директив у 
законодавстві, на які країни мають посила-
тися у своєму праві [16, с. 16].
До спеціальних органів ЄС у сфері охо-

рони навколишнього природного серед-
овища віднесено Європейське агентство з 
охорони довкілля (ЄАД). Ця незалежна ор-
ганізація на рівні ЄС створена у 1990 році з 
метою забезпечення об’єктивною інформа-
цією про стан навколишнього середовища 
[17, с. 325-326]. Матеріали Агенства – осно-
вна інформаційна база для тих, хто залу-
чений у розвиток, прийняття, адаптації і 
оцінювання екологічної політики в ЄС, та 
громадськості. На сьогодні Агенство налі-
чує 32 країни-члени і шість країн, що спів-
працюють з ним. До керівництва Агентства 
входить один представник із кожної держа-
ви ЄС і два представники Комісії. Керівни-
цтво приймає довгострокову програму дій, 
що базується на пріоритетних сферах діяль-
ності Агентства. Це якість повітря і викиди 
в атмосферу; забруднюючі речовини і водні 
ресурси; стан ґрунтів, флори і фауни; зем-
лекористування і природні ресурси; регу-
лювання відходів; шумові забруднення; хі-
мічні речовини, що отруюють навколишнє 
середовище; охорона узбережжя і морсько-
го середовища. Щороку керівництво подає 
звіт про діяльність Агентства в Парламент, 
Раду, Комісію і держави-члени. Відповідно 
до актів і програм Агентство також спів-
працює з Комітетом регіонів, Європей-
ським центральним банком, громадськими 
організаціями, науковими установами. 
Основними завданнями Агентства з 

охорони довкілля є створення спільно з 
державами-членами і координування мере-
жі, що містить найважливіші складові наці-
ональних інформаційних мереж, тематичні 
центри; забезпечення ЄС і держав-членів 
об’єктивною інформацією, необхідною для 
визначення і проведення ефективної по-
літики щодо навколишнього середовища; 
сприяння заходам із моніторингу навко-
лишнього середовища; консультування 
держав; надання допомоги щодо порівнян-
ня даних про навколишнє середовище на 
європейському рівні; опублікування допо-
віді про стан і зміни навколишнього серед-
овища; стимулювання розвитку методів 

оцінки вартості шкоди, заподіяної природі, 
вартості превентивних, захисних і віднов-
люваних дій з навколишнього середовища; 
широке розповсюдження для громадськос-
ті достовірної інформації про навколишнє 
середовище; підтримка Комісії у процесі 
обміну інформацією про методологію оцін-
ки навколишнього середовища і покращен-
ня практики.
Основою співпраці ЄАД і країн-партне-

рів є Європейська екологічна інформаційна 
та наглядова мережа, в якій публікуються 
матеріали, новини, звіти, що є доступни-
ми кожному громадянину Союзу [18, с. 14]. 
Задля отримання відомостей ЄАД спів-
працює з міністерствами і національними 
екологічними агентствами, які відповідаль-
ні за координування національних мереж. 
У 2008 році Єврокомісією були розпочаті 
переговори щодо створення Регіонального 
екологічного центру в Україні. Правовою 
базою для заснування такого центру має 
стати міжнародний договір, підписаний 
між Україною і ЄС, та Статут.
Уся діяльність з охорони навколиш-

нього середовища у ЄС фінансується Єв-
ропейським інвестиційним банком, який 
співпрацює з іншими інституціями. Банк 
має у своєму складі групи, що займаються 
екологічними аспектами проектів [3, с. 199-
204]: технічний експерт Дирекції проектів 
банку; екологічний відділ з моніторингу 
застосування політики у сфері навколиш-
нього середовища; експертна група, яка 
забезпечує якість і відповідність екологіч-
ної оцінки проекту; Наглядовий комітет із 
навколишнього середовища, який відпо-
відає за розгляд стратегічних екологічних 
питань, включаючи види проектів, які мо-
жуть бути частково складними та екологіч-
но небезпечними. Усі проекти повинні від-
повідати і національному законодавству і 
законодавству ЄС, включаючи Директиву 
про оцінку впливу на навколишнє середо-
вище та міжнародні угоди, стороною яких є 
країна, в якій реалізовується проект. Якщо 
проаналізувати структуру фінансування 
проектів із навколишнього природного се-
редовища, виявляється, що більшу части-
ну коштів за минулий рік було виділено на 
міський транспорт (4 358,2 млн. євро), від-
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ходи води (3 151,3 млн. євро), заміну енер-
гії (1 373 млн. євро), покращення якості по-
вітря (1 120,9 млн. євро) [19].
Останню ланку адміністративно-право-

вої ситеми охорони природного середови-
ща на рівні ЄС складають консультативні 
(недержавні) органи [12, с. 303-317]. Нада-
мо перелік цих органів з визначенням спе-
цифіки їх повноважень.

1) Мережа Європейського Союзу для 
імплементації та застосування права на-
вколишнього середовища (IMPEL) – це 
неофіційна мережа органів влади, основою 
діяльності якої обрано забезпечення ефек-
тивного застосування законодавства в сфе-
рі охорони навколишнього середовища в 
державах-членах і на рівні Співтовариства. 
Головними цілями мережі IMPEL є обмін 
і надання корисної інформації; розробка 
звітів з правових питань, що стосуються 
ефективнішої імплементації й застосування 
природоохоронного законодавства ЄС; ко-
ординування органів влади держав-членів 
ЄС; розвиток ефективної практики щодо 
інспекції, надання дозволів, моніторингу. 
Уся діяльність мережі відбувається в рам-
ках проектів, які визначаюються програ-
мою дій IMPEL, і полягає у навчанні еколо-
гічних інспекцій, встановленні мінімальних 
критеріїв для оцінки їх роботи, розробці 
спільних поглядів на важливі питання і ко-
ментуванні на ранній стадії розробки ново-
го законодавства ЄС.

2) Європейський консультативний фо-
рум з навколишнього природного серед-
овища і сталого розвитку (ECFESD), який 
є наступником Генерального консультатив-
ного форуму з навколишнього середовища, 
створеного у 1997 році як дорадчий орган 
Комісії з питань сталого розвитку та політи-
ки у сфері охорони довкілля. Комісія може 
консультуватися з Форумом із будь-яких 
проблем, пов’язаних з природним серед-
овищем у Співтоваристві чи у всій Європі. 

3) Європейська консультативна рада з 
навколишнього середовища (EEAC) – ор-
ган, який забезпечує діяльність мережі 
і співпрацю між радами, створеними єв-
ропейськими урядами для надання неза-
лежних, науково обґрунтованих порад із 
навколишнього природного середовища і 

сталого розвитку. Мережа є потужним за-
собом для обміну інформацією і досвідом 
у Європі. Більше 30 рад із країн Європи 
беруть участь у ній, надаючи рекомендації 
національним урядам з питань охорони до-
вкілля. Головним форумом для обговорен-
ня питань екологічної політики є щорічна 
конференція. На сьогодні у межах Євро-
пейської консультативної ради працюють 
робочі групи щодо управління природним 
середовищем, використання землі, прибе-
режних зон і морського середовища.
Таким чином, проаналізувавши досвід 

вирішення природоохоронних завдань на 
рівні головних інституцій країн-членів ЄС, 
загальним висновком із викладеного можна 
визначити те, що на сьогодні адміністратив-
но-правова система органів ЄС з охорони 
навколишнього природного середовища 
має свої особливості та позитивний досвід 
у застосуванні природоохоронних заходів. 
У порівнянні з ЄС, в Україні організацій-
но-правовий механізм регулювання еколо-
гічної сфери ще не достатньо розвинений. 
Потрібно модернізувати або створити нову 
систему державних органів у сфері охорони 
довкілля з урахуванням міжнародної прак-
тики. Але зауважимо, що реформаційні пе-
ретворення мають відбуватися системно і 
послідовно, не порушуючи прав громадян.
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АНОТАЦІЯ 
У статті на підставі аналізу діючого зако-

нодавства визначено систему та повноважен-
ня державних органів Європейського Союзу у 
сфері охорони навколишнього середовища. Вра-
ховуючи європейський досвід, окреслені можли-
вості модернізації адміністративно-правової 
системи органів охорони навколишнього при-
родного середовища в Україні.

SUMMARY 
This article оn the basis of analysis of the 

current legislation described system and powers 
of state bodies of the European Union in the fi eld 
of environmental protection. Given the European 
experience outlined the possibility of upgrading the 
legal and administrative systems of environmental 
protection in Ukraine.


